



办好一个会 提升一座城

跃入万亿级产业、世界级文旅IP、城市能级提升重要核心节点 闻堰：三条“黄金线”织出金光大道

张留 郑宸 许桢艺

杭州三江交汇处，古时的渔浦渡口，1000多年前的浙东唐诗之路，就是从这一带沿运河东行。坐卧三江交汇处的杭州市萧山区闻堰街道，历史上素有“三江活码头”之称。多年来，这个富裕、宁静、美丽的江边小城镇，一直给人偏安一隅的印象。如果说，三江汇流淌着闻堰的过去，那么闻堰正在迎来的三条“黄金线”，牵引着闻堰的未来。

第一条是依托“中国视谷”核心区落地的发展线，这里正在成为国家经济地理新地标。

第二条是力争“三江两岸”水上黄金旅游线分港区停靠点的文旅线，这里将成为杭州文旅新“打卡点”。

第三条是围绕迎亚运“三大提升”行动的能级线，这里将成为宜居宜业新天堂。

“办好一个会，提升一座城”。当亚洲舞台上迎来“杭州时间”，凭风而起的闻堰在三条“黄金线”的交织中，从过去渡向未来。



闻堰

发展线：万亿级未来产业原点

如何理解产业和城市这对辩证关系？学界大都认为：产业决定城市兴衰，产业兴则城市兴，产业聚则人口聚。

位于萧山“一心两翼”战略“西翼”的闻堰，该发展什么产业？闻堰的答案很坚定：布局未来产业。

五金、汽车配件曾是闻堰作为“工业强镇”的标志，闻堰也被称为“中国五金之乡”。然而，随着城市化进程的推进，传统产业带来的环保问题日益突出，严重影响了周边居民的生活。不仅如此，经济转型升级也给以五金、零配件产业为主的闻堰带来“阵痛”。仅2016年至2019年，闻堰规上工业企业从50家锐减至42家，规上工业产值也从77亿元减少到54亿元。重塑产业、重振信心迫在眉睫。

等风来，不如追风去。2017年，闻堰正式提出“未来产业社区”这一概念。“当时的‘未来’，具体指向的是3D打印产业。”闻堰街道办事处主要负责人回忆，随着先临三维等一批高新技术企业发展进入成熟期，闻堰抓住这一产业机遇，将三维视觉领域作为产业布局的突破口。

明确发展目标后，发展空间也要跟得上。2019年，一场“腾笼换鸟”在闻堰展开。黄山五金工业园曾是闻堰五金产业集聚地，闻堰街道下定决心，将黄山五金工业园内58家企业进行关停、搬迁，一举盘活了750亩土地资源，腾挪出厂房空间超80万平方米。“扭转了以前脏乱差、低散乱的局面，为之后的发展腾出空间。”闻堰街道相关负责人说，在原来的五金工业园区的基础上，闻堰打造起了“三江汇·创谷”，用于承接未来产业。

凭借这个超前的规划，一大批重点项目落户闻堰，包括紫光恒越、云尖信息等一批行业内“专精特新”龙头企业纷纷投资闻堰、

留在闻堰，为闻堰的发展提供全新的动能。

迎难而上，风口又至。正当闻堰为打造“未来产业社区”规划配套设施时，双重大礼又花落闻堰：2022年3月，“杭州高新区（滨江）萧山特别园”揭牌成立；11月，依托特别合作园，杭州发布“中国视谷”建设蓝图。闻堰，正是核心中的核心、窗口中的窗口。这不仅是对闻堰过去一个时期发展的肯定，也意味着闻堰再也不是“单打独斗”的江边小城镇，战略势能一跃而上，来到了全新的阶段和高度，一举一动都将影响全局。

机遇摆在眼前，如何把握？除了盘活存量，还要做足增量。闻堰街道积极与湘湖国家旅游度假区合作，开辟了1.48平方公里的“中国视谷”先行区。依靠产业基础先发优势，闻堰持续坚持面向“未来产业”的招商理念，相继迎来了聚玻国检、先临视觉、矽力杰、德博曼等一大批高新技术企业的落户。据介绍，这些企业的“亩均税收”均在100万元以上，远超省市区平均水平，支撑起萧山乃至杭州的高质量发展。

近日，杭州发布《杭州市人民政府办公厅关于高标准建设“中国视谷”高质量发展视觉智能产业的实施意见》，一条“数字安防—视觉智能—智能物联”的万亿级产业跃升主路径浮出水面。

栽得梧桐好引凤。站在风口上，闻堰正在迈向总部经济“新高地”。据闻堰街道相关负责人介绍，自“中国视谷”规划发布以来，凭借“萧滨一体化”区位优势和良好的营商环境，一批新兴产业项目正在对接落户闻堰。同时，闻堰正在筹建企业总部大厦，积极招引总部企业落户闻堰，以新赛道、新厂口的优势，推动“地瓜经济”提能升级。



先临三维

文旅线：世界级文旅IP核心节点

在江南水乡，文脉与水脉总是密不可分、相映成趣。西湖是如此，京杭大运河是如此，钱塘江亦是如此。

闻堰坐拥三江口、湘湖两大文旅IP，浙东运河在这里起源。一代代闻堰人在这里生活，提炼出了“渔渡三江”的文化内涵。在闻堰街道相关负责人看来，“渡”字是闻堰的文化本底。“从前‘渡’字象征着码头，渡的是生活、人生，现在‘渡’字象征着奋斗，渡的是未来、希望。”

与“渔渡文化”相契合，闻堰迎来了一条全新的文旅发展“黄金线”。

8月29日，杭州发布了“三江两岸”水上黄金旅游线。所谓“三江两岸”，指的是钱塘江、富春江、浦阳江及沿江的两岸区域，全长235公里，拥有丰富的自然、人文、生态资源，依托这条水上旅游线，杭州计划推出一个世界级滨水旅游目的地。而闻堰，则将进入分港区停靠点。

这是闻堰活力繁华重塑的机遇。在方言中，“过塘行”意为货商转运货物的“转运行”，多见于码头汇聚之处。历史上素有“三江活码头”之称的闻堰，是钱塘江边有名的“过塘行”和码头所在地，区域内景点、江鲜资源丰富。这与“三江两岸”停靠点的内涵不谋而合。成为这条水上黄金旅游线沿岸停靠点、分港区，意味着大量国内外游客的到来，对于闻堰来说，拉动区域文旅经济在

此一举。

新的文旅“打卡点”已然浮现，闻堰与“顶流”如何双向奔赴？

让来“三江两岸”打卡的游客记住闻堰，有特色是关键。如何吸引住游客的目光？闻堰将这第一笔落在“闻堰老街”上。在上世纪80年代，这条有江鲜摊、照相馆、时表店、百货店的老街，是萧山乃至杭州最有烟火气的地标之一，承载着几代杭州人心中美好。接下来，闻堰将对老街进行提升改造。

起好势后，如何展示“三江两岸”独一无二的闻堰韵味？闻堰将着重讲好“渔渡文化”。其中，“渔”是文化内容。“吃江鲜去闻堰”是杭州人的共识，不少杭州人一大清早驱车前往闻堰，就是为了这口鲜美。向美食要流量，闻堰以江鲜为内容，推出“大江小鲜”IP，为江鲜提供流量支撑。

“渡”是文化本底。在老萧山人心里，“闻堰码头”同样是难以忘却的回忆。那时候，萧山人从闻堰码头坐船，去往杭州主城区、去富阳，船上的颠簸和心中的期待，萧山人记得。两岸居民也记得，从码头到钱塘江大桥，从平房到高楼，一座江边新城崛起而起。

渡，终点是未来。拥江依湖，文脉水脉得天独厚。闻堰还将整合优势，将全域旅游资源“打包”推出。以闻堰老街为起点，闻堰规划了一南一北两条旅游路线。往南，自老街往湘湖，闻堰要打造“西湘记”新“打卡地”；往北，目的地是抗战遗址——大井山碉堡群，闻堰要将这里建成红色文化新地标。

如今，闻堰正建设步行道，备好接驳车，欢迎国内外游客前来。不到闻堰“打卡”就不算来过“三江两岸”。实现这个目标，闻堰，有底气！

能级线：宜居宜业新天堂

对于一座城市而言，一场盛会将对城市能级提升的作用不可忽视。亚运会对杭州城市能级提升同样起着风向标的作用。

当前，杭州亚运会“冲刺攻坚战”已经迎来最关键的时刻。尽管闻堰没有亚运场馆，但地处萧山、滨江两个亚运核心区交界处的闻堰，区位优势明显，又有“拥江依湖”的文旅资源。乘亚运东风提升城市能级，闻堰怎么做？

城市品质提升，先要有城市“颜值”的提升。作为萧山最早的现代化城镇之一，闻堰在城乡面貌上有先发的优势。为进一步融入“亚运国际城，数智新萧山”建设的大局，闻堰投入1.2亿元围绕亚运筹办工作，开展全域环境整治提升，对辖区内主要道路、河道、闲置地块等进行全面整治，彻底改善龙山河等中心河道生态环境，让环境美、生活美、产业美、人文美、治理美在闻堰深度融合。

兼具“萧滨特色”，闻堰还是“萧滨一体化”战略桥头堡。萧山与滨江两区的接壤线中，闻堰拥有其中的22公里。除了“中国视谷”、“萧滨特别合作园”核心区，闻堰还被纳入“江南科学城”联动区的规划当中。融入一体化战略，闻堰主动出击，在两区交界处进行环境大整治、大提升，将昔日“脏乱差”的城乡接合部，改造成为“城乡风貌无缝相容”的一体化先行地，进一步巩固闻堰桥头堡地位。

让群众在闻堰安居，基层治理是关键。闻堰街道以民生为本，打造合“领头堰、平安堰、暖心堰、数智堰、活力堰、幸福堰、未来堰”为一体的“安居乐堰”社会治理品牌体系。不仅如此，闻堰街道还成立了由政府、企业、乡贤等多方出资的独具闻堰辨识度的现代社区发展基金，截至7月，该基金已完成首期200万元资金的募集，资助公益创投项目21个。

“从前望江是江，现在望江是未来。”不少闻堰人这样感叹。世界级体育盛会、世界级文旅IP、万亿级产业新链在这里交汇，当前的闻堰正处在史上最强的“风口”上。曾经的辉煌，正在回归。



江澜未来社区



中国视谷



未来产业社区城市设计

(本版图片由萧山区闻堰街道提供)